

## “致命”假牙！市中心医院成功为七旬患者解除食道“炸弹”

本报讯（通讯员 尹一航）近日，襄陽市中心医院来了一位“特殊的病人”：七十多岁的龙奶奶早上不小心把假牙掉进了喉咙里，于是在儿子的陪同下急匆匆赶到襄陽市中心医院急诊科就诊。

急诊外科医生详细询问了经过，马上为龙奶奶安排了胸部拍片检查。X线显示假牙掉在喉咽深处，随时有可能滑入食管，急诊科立即联系了耳鼻喉科、消化内科会诊，共同商议解决办法。经过商议，医生尝试用喉镜取假牙，如果能取出来，麻烦就完美解决了。但没想

到的是，这个假牙竟是个“刺头”，消化内镜团队马上出手。大家原本以为这一次应该能顺利取出，可是这个“刺头”完全出乎大家的意料，在消化内镜下可以看到这个假牙由两颗联排组成，周边有固定用的多个钩子，多次夹取仍拉不出来，“顽固”的假牙依旧牢牢抓住奶奶的食管，尝试多次后食管壁黏膜已有明显损伤的迹象，如果强行拉出，食管壁有损伤。

为了尽早解决龙奶奶的痛苦，急诊科医护团队为其快速完成食管三维CT重建。食管三维CT显示，此时这个“狡猾”的假牙已经从龙奶奶的食管上端掉入了食管中下段，

时间已经过去了五个多小时，情况紧急，刻不容缓，急诊科副主任黄敏马上为龙奶奶安排住院，同时召开多学科联合MDT，迅速拟

定最佳的治疗方案。

经心胸外科、心内科、消化科多科会诊讨论，团队建议采取开胸手术将假牙取出。可龙奶奶年事已高，平时有基础心脏病，开胸手术对她来说风险非常高，但是如果长时间在食管不取出，食管穿孔，造成胸腔和纵膈感染，风险更大，家属忐忑不安，犹豫不决。

这场与假牙的“较量”大获全胜，得益于医院的多学科协作

MDT

模式，快速解决疑难复杂问题，确定最佳治疗方案，最终让患者获益。这不仅仅是一个科室的力量，是多学科联合协作的力量。

## 超声筛查 守护透析患者“生命线”

本报讯（通讯员 南斯诺）对于透析患者来说，动静脉内瘘是“生命线”。动静脉内瘘主要用于血液透析治疗。通过手术将前臂靠近手腕部位的动脉和邻近的静脉缝合，使吻合后的静脉中流动着动脉血，形成一个动静脉内瘘。

动静脉内瘘需有合适的血流速度，才能确保长期维持血路通畅，延长使用寿命和安全性。因此，全面、有效、准确的检查方法，对患者造瘘术前、术后实施超声检查，可判断患者是否存在血栓、斑块等问题，减少术后并发症风险。血液透析患者实施超声检查效果优于常规物理评估检测，且能进一步检测其血管周边情况、血流量、吻合口径、内瘘成熟度、管壁状态等情

况，并能准确判断其位置、范围和功能性，对延长内瘘寿命、改善血液透析质量和安全性、提高治疗安全性具有重要意义。

襄陽市中心医院北院区透析室在2022年5月开展了为期一个月的超声义诊活动，将各院区筛查的透析患者通路资料存档，建立个人血管通路档案。后续，北院区透析室血管通路组将持续进行超声筛查活动，在每月第二周的周二、周三对有需求的透析患者免费进行超声筛查。

本报讯（通讯员 邱燕）近日，50岁的李师傅因不慎摔倒导致左侧大腿骨折，遂到医院做了骨折内固定治疗，手术后居家休养期间，突然出现左小腿肿胀、疼痛，用毛巾热敷以后，不但无改善，大腿反而也开始肿胀。他连忙到医院就诊，经检查，他的左下肢深静脉内充满了血栓，随即入住襄陽市中心医院东津院区血管外科。

入院第二天，该院血管外科主任陈德杰带领团队应用经皮机械血栓清除装置，将李师傅左下肢深静脉内的血栓吸除，手术后下肢肿胀和疼痛迅速消失，经过一周的悉心治疗，李师傅顺利出院。

传统深静脉血栓急性期（发病起14天内）治疗手段均为绝对卧床休息、抗凝治疗，治疗周期长，效果相对缓慢，且需预防和控制各种严重并发症。遇此情况，机械血栓清除术治疗优势明显。机械血栓清除术自2015年首次在该院应用以来，已作为安全有效的血栓清除手段，广泛应用于下肢深静脉血栓的治疗。



图片新闻

每年的6月1日至6月7日是“中国心肺复苏周”。6月2日下午，襄陽市中心医院北院区急诊重症医学科的医护人员走进中铁上海工程局环境改造二期项目部，为企业员工传授了心肺复苏知识。

该院区急诊重症医学科副主任邱光钰通过讲述几个社会正能量小故事，强调了“全民急救模式”的必要性，并着重宣讲了人人掌握心肺复苏技术的重要性。该院区急诊重症医学科护士张程为企业员工讲解了心肺复苏技术的操作要领与正确步骤。在医护人员一对一的指导下，大家依次进

行了心肺复苏练习，并掌握了胸外按压、开放气道、人工呼吸等重点技术要领。

邱光钰还为员工们普及了夏季中暑和蛇咬伤的急救措施，并指导他们现场进行了一次高

温中暑的应急演练。

李昕 报道/摄影

本报讯（通讯员 姚春萍）患者王女士进食后出现咳嗽、胸痛、呼吸困难，当地医院考虑为“气管异物”，因病情紧急，6月1日23时，被转诊至襄陽市中心医院呼吸与危重症医学科。

传统深静脉血栓急性期（发病起14天内）治疗手段均为绝对卧床休息、抗凝治疗，治疗周期长，效果相对缓慢，且需预防

和控制各种严重并发症。遇此情况，机械血栓清除术治疗优势明

显。机械血栓清除术自2015年首次在该院应用以来，已作为安

全有效的血栓清除手段，广泛应

用于下肢深静脉血栓的治疗。

“气管异物，刻不容缓！”该科室主任曾宪升带领呼吸介入团队立即展开救治。经医疗总值班协调，开启绿色通道，急诊科、放射影像科、内镜中心积极协助配合，紧急胸部增强CT、气管三维重建，显示尖刺异物嵌卡在左主支气管，经小心分离、清理、止血，在异物钳及异物网篮配合下，成功取出鱼刺，气管得以通畅，患者呼吸困难立即改善。患者家属终于放心，并对团队人员表达了深深的谢意。

本报讯（通讯员 李凡 刘红霞）近日，襄陽市中心医院骨外科一病区来了一位35岁的强直性脊柱炎患者李先生（化姓），李先生已有14年病史，6年前出现后凸加重，无发热、无呼吸困难、无行走踩棉花感等不适，为求进一步诊治，遂到襄陽市中心医院骨科门诊就诊，该门诊以“强直性脊柱炎”收入骨外科一病区。

骨外科一病区主任晏雄伟和医生陶文明、卢朝黎，三组医疗

## 强直性脊柱炎后凸畸形患者终于可以抬头挺胸走路了

团队对此高度重视，立即对李先生的病情进行缜密的分析讨论，决定手术治疗。5月22日上午，李先生在全麻下行脊柱后凸畸形截骨矫形术，经过6小时高强度手术，术后李先生安全返回病房。李先生在接受治疗护理期间，对医护人员赞不绝口。经过骨外科一病区专业的治疗护理，困扰李先生多年的病痛消失了，他终于可以平卧位休息，抬头挺胸走路了。

见鱼刺卡在左主支气管，经小心分离、清理、止血，在异物钳及异物网篮配合下，成功取出鱼刺，气管得以通畅，患者呼吸困难立即改善。患者家属终于放心，并对团队人员表达了深深的谢意。

“气管异物，刻不容缓！”该科室主任曾宪升带领呼吸介入团队立即展开救治。经医疗总值班协调，开启绿色通道，急诊科、放射影像科、内镜中心积极协助配合，紧急胸部增强CT、气管三维重建，显示尖刺异物嵌卡在左主支气管，经小心分离、清理、止血，在异物钳及异物网篮配合下，成功取出鱼刺，气管得以通畅，患者呼吸困难立即改善。患者家属终于放心，并对团队人员表达了深深的谢意。

“气管异物，刻不容缓！”该科室主任曾宪升带领呼吸介入团队立即展开救治。经医疗总值班协调，开启绿色通道，急诊科、放射影像科、内镜中心积极协助配合，紧急胸部增强CT、气管三维重建，显示尖刺异物嵌卡在左主支气管，经小心分离、清理、止血，在异物钳及异物网篮配合下，成功取出鱼刺，气管得以通畅，患者呼吸困难立即改善。患者家属终于放心，并对团队人员表达了深深的谢意。

“气管异物，刻不容缓！”该科室主任曾宪升带领呼吸介入团队立即展开救治。经医疗总值班协调，开启绿色通道，急诊科、放射影像科、内镜中心积极协助配合，紧急胸部增强CT、气管三维重建，显示尖刺异物嵌卡在左主支气管，经小心分离、清理、止血，在异物钳及异物网篮配合下，成功取出鱼刺，气管得以通畅，患者呼吸困难立即改善。患者家属终于放心，并对团队人员表达了深深的谢意。

## 深入推進13356发展战略 全力打造人民满意医院

错服“土三七”竟致腹腔积液

本报讯（通讯员 龙卉）53岁的刘先生近半月来自觉腹围明显增大，伴有上腹痛、腹胀、大便次数增多。上述症状进行性加重，出现吃饭不香、消瘦，半月来体重反而下降约10公斤。

刘先生前往当地医院就诊，完善腹部超声，发现腹腔大量积液，刘先生很是纳闷，自己从未患有乙肝等慢性病，怎么突然就出现“大量腹水”呢？他遂到襄陽市中心医院消化内科住院治疗，主管医师对刘先生进行详细问诊及检查，结果显示刘先生有轻度肝功能异常、腹腔大量积液，同时甲状腺功能明显异常。

该患者的病情引起了病区主任高山的关注，他带领消化内科团队再次对刘先生进行详细问诊及规范化体格检查，终于发现了蛛丝马迹：刘先生近期听人介绍，“三七”有消肿止痛、清热解毒等功效，于是拔了一些自家地里的“土三七”泡药酒喝。

听到“土三七”，大家茅塞顿开，高度怀疑刘先生的病是肝窦阻塞综合征所致腹水，于是立即完善肝脏增强磁共振，结果证实了医生的猜想。通过对症治疗，刘先生腹水消失，痊愈出院。

“土三七”的根茎叶中均含吡咯生物碱，长期服用会造成明显的肝功能损害，严重者会导致肝功能衰竭。“土三七”与“三七”仅一字之差，但药效大不相同，日常服用药物时一定要注意区分。

## 襄陽醫訊

（襄陽医讯） XIANGYANG YIXUN



襄陽市 中心 医院  
(湖北文理学院附属医院)

襄陽市 医学会

2022年6月30日 第6期(总第290期) 内部资料 免费交流 鄂襄内准证001号



图片新闻

6月18日上午，中国共产党湖北省第十二次代表大会在武汉隆重开幕。襄陽市中心医院急诊科副主任医师张露作为代表参加了本次会议。

钟心宣 摄影/报道

## 市中心医院开展“喜迎二十大 奋进新征程”暨“七一”表彰奖励大会



本报讯（记者 赵芷菲）为重党员总支、五好离退休党支部、先进党支部、优秀党务工作者、优秀共产党员代表进行了表彰。

党委书记赵旭带领新、老党员宣誓，并做了重要讲话。他强调，我们要不忘初心、永葆对党的忠诚，不断坚定党员干警对人民的情谊，做人民健康的忠诚卫士；要心系群众、坚守人民健康的防线，争做改革创新的先行者、攻坚克难的开拓者、为民解难的实践者；要永攀高峰、办好人民满意的医院，全面落实“医院13356发展战略”，推进医院高质量发展。

随后，陈明、马小峻、李静分别以《医心护幼》、《网约护士》为题，讲述了医院党员干部恪守共产党人的初心和使命，全心全意为人民服务的故事，激励全院党组织和广大党员奋进新征程、建功新时代，迎接党的二十大胜利召开。

最后，会议在激昂的诗歌朗诵《向未来》中圆满落幕。

## 党史学习教育领导小组、市卫健委来我院开展调研座谈会

本报讯（通讯员 珊宇）6月21日，市党史学习教育领导小组来到襄陽市中心医院，开展党员干部基层察民情解民忧暖心实践活动调研座谈。

市卫健委党组成员、副主任贾希亮，市卫健委机关党委委员吴素楠，市中心医院、市一医院、市中医院、市妇幼保健院、市口腔医院等5家单位党办主任及党员代表参加会议。

据了解，中国康复医学会自2021年12月启动康复护理专科建设与发展的评审工作，经过单位申报、基地遴选、线上答辩、专家评审，最终在全国确定34家医院为国家临床重点专科建设单位。

会上，市史志研究中心副主任、综合协调组副组长姜振华传达了省委党史学习教育领导小组办公室实践调研活动指示批示精神。

随后，市中心医院护理部主任张红汇报“互联网+护理服务”相关情况，围绕政策背景、实践流程、工作成效及工作展望四个方面，对“网约护士”进行了详细介绍。

其他家医院围绕“假如我是患者”体验活动心得及收集到的问题交流发言。

贾希亮对我院“互联网+护理服务”工作给予高度肯定，他表示，“网约护士”就是为人民群众办实事、办好事的体现，在家就能享受专业护理服务，实实在在解决人民群众急难愁盼问题。

最后，姜振华总结发言，他要求，卫健系统各单位要加强宣传意识，注重挖掘典型案例和先进经验，讲好医院为民办实事的故事，要善于统筹规划，落实党员干部基层察民情解民忧暖心实践活动。

6月20日，市卫健委党组书记张宏、市卫健委主任李少平到我院开展基层察民情解民忧暖心实践活动。

襄陽市中心医院门诊MDT（多学科会诊），接诊医生为李大爷行肺部CT检查，结果提示张大爷左肺有结节，直径约2.1cm。随后，呼吸与危重症医学科、肿瘤科、心胸外科、放射影像科和病理科组成的肺结节MDT专家立刻进行多学科会诊。专家们根据患者的病史、结节大小以及结节形态判断，李大爷可能患有浸润性肺肿瘤，他很快被收住入院，接受肺部手术。

术后，李大爷恢复良好，病理结果提示其为腺癌，印证了专家们的判断。

## 市中心医院获批中国康复医学会康复护理专科培训基地

本报讯（通讯员 徐永兰 刘宇）近日，襄陽市中心医院顺利通过评审，获批中国康复医学会康复护理专科培训基地，标志着医院在康复护理专业领域又迈上一个新台阶。

其中，康复护理专科建设与发展的评审通过，是襄陽市中心医院将以此为契机，不断加强培训基地的建设与管理，提升服务水平。

襄陽市中心医院护理部作为襄陽市护理质控中心主任单位、襄陽市护理学会理事长单位，借力各专科护理培训基地，多举措打造第一梯队优势护理学科，注重内部提升外部辐射。

襄陽市中心医院将以此为契机，不断提升护理内涵水平，更好地服务于广大康复患者，为襄陽市乃至中国康复医学事业的发展做出更大贡献。

襄陽市中心医院护理专业是湖北省临床重点专科，先后获批湖北省专科护理培训基地15个、全国专科护理培训基地3个，并取得“复旦大学循证护理中心证据应用基地”资质。

襄陽市中心医院护理部建设与发展，高度重视护理人才培养，目前拥有国家级、省级专科护士300余名，开设护理专业门诊6个，率先在区域内开展护理专业线上线下坐诊及互联网护理服务。

襄陽市中心医院护理部建设与发展，高度重视护理人才培养，目前拥有国家级、省级专科护士300余名，开设护理专业门诊6个，率先在区域内开展护理专业线上线下坐诊及互联网护理服务。

襄陽市中心医院召开党员干部分层参加会议。

会议就“襄陽市中心医院党员干部基层察民情解民忧暖心实践活动实施方案”作说明。

会议强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，坚定拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，走好新时代党的群众路线，结合作风建设“奋进”活动，扎实推进基层察民情解民忧暖心实践活动，全面推进“医院13356发展战略”，加快建设美丽襄陽，率先实现绿色崛起贡献力量，以优异成绩迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。

会议要求，要全员下沉、精准察民情，坚持眼睛向下、脚步向下，灵活运用行政夜查房、调研座谈、“假如我是患者”换位体验、（下转第三版）

襄陽市中心医院召开党员干部下基层察民情解民忧暖心实践活动动员会

